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ΕΝΟΤΗΤΑ 4: Καλά παραδείγματα παγκοσμίως
4.3 Καλά παραδείγματα στις χώρες εταίρους

Διάρκεια: 60 λεπτά

Διάρκεια: 30 λεπτά

Θέμα διδασκαλίας: Καλές Πρακτικές

Υποθέμα 1: Έννοια, ανάπτυξη και ιστορία των ορθών πρακτικών
Υποθέμα 2: Παραδείγματα ορθών πρακτικών στις χώρες εταίρους

Μαθησιακοί στόχοι:
• Κατανόηση της έννοιας των πράσινων καλών πρακτικών
• Εξερευνώντας την ανάπτυξη και την ιστορία των έξυπνων πόλεων
• Ανάλυση παραδειγμάτων καλών πρακτικών στις χώρες εταίρους

Μεθοδολογία - Παράδειγμα:
• Βίντεο εκμάθησης: βίντεο 5 λεπτών που παρουσιάζει βιώσιμες πρακτικές
• Κουίζ: Kahoot για την αξιολόγηση της κατανόησης

Υπο-θέμα ένα

Διάρκεια: 15 λεπτά

Περιεχόμενο:
• Ορισμός των πράσινων καλών πρακτικών

Υπο-θέμα δύο

Διάρκεια: 15 λεπτά

Περιεχόμενο:
• Μελέτες περιπτώσεων πράσινων καλών πρακτικών στη Γερμανία, την Ελλάδα, την

Κύπρο, την Τουρκία, τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία

Μεθοδολογία:
• Παρακολουθώντας ένα βίντεο
• Απαντώντας σε ερωτήσεις κουίζ (μέσω Kahoot)



Υλικό:
• Κουίζ Kahoot
• Σύνδεση στο Internet
• Φορητός υπολογιστής ή smartphone για το κουίζ, αν αυτό γίνεται μέσω του Kahoot

Εισαγωγή στις Πράσινες Καλές Πρακτικές

Οι πράσινες ορθές πρακτικές περιλαμβάνουν ένα φάσμα στρατηγικών, πρωτοβουλιών και
τεχνολογιών που αποσκοπούν στην προώθηση της βιωσιμότητας και τη μείωση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε διάφορους τομείς. Οι πρακτικές αυτές έχουν τις ρίζες τους
στις αρχές της διατήρησης του περιβάλλοντος, της αποδοτικότητας των πόρων και της
κοινωνικής ευθύνης. Με την υιοθέτηση πράσινων καλών πρακτικών, τα άτομα, οι κοινότητες,
οι επιχειρήσεις και οι κυβερνήσεις μπορούν να συμβάλουν σε ένα πιο βιώσιμο και ανθεκτικό
μέλλον για τον πλανήτη μας.
Στον πυρήνα τους, οι πράσινες καλές πρακτικές επικεντρώνονται στην ελαχιστοποίηση των
αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και στη μεγιστοποίηση των θετικών
αποτελεσμάτων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα, τη διατήρηση των φυσικών πόρων, την ελαχιστοποίηση της παραγωγής αποβλήτων
και την προώθηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Οι πρακτικές αυτές δεν είναι μόνο
επωφελείς για το περιβάλλον, αλλά προσφέρουν επίσης οικονομικά και κοινωνικά
πλεονεκτήματα, όπως εξοικονόμηση κόστους, βελτίωση της δημόσιας υγείας και βελτίωση
της ποιότητας ζωής.

Η έννοια των πράσινων ορθών πρακτικών συνδέεται στενά με το ευρύτερο πλαίσιο της
βιώσιμης ανάπτυξης, το οποίο επιδιώκει την ικανοποίηση των αναγκών του παρόντος χωρίς
να θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους
ανάγκες. Ως εκ τούτου, οι πράσινες ορθές πρακτικές ευθυγραμμίζονται με διεθνείς συμφωνίες
και πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση πιεστικών παγκόσμιων προκλήσεων,
όπως η κλιματική αλλαγή, η απώλεια της βιοποικιλότητας και η ρύπανση.
Παραδείγματα πράσινων καλών πρακτικών υπάρχουν σε διάφορους τομείς και βιομηχανίες.
Από τις φιλικές προς το περιβάλλον τεχνικές κατασκευής και τα ενεργειακά αποδοτικά
συστήματα μεταφορών έως τις μεθόδους βιώσιμης γεωργίας και τις στρατηγικές διαχείρισης
αποβλήτων, υιοθετούνται καινοτόμες προσεγγίσεις παγκοσμίως για την ελαχιστοποίηση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την προώθηση της αειφορίας.

Υποθέμα 1: Έννοια, ανάπτυξη και ιστορία των ορθών πρακτικών



Έννοια:
Οι καλές πρακτικές, γνωστές και ως βέλτιστες πρακτικές, αναφέρονται σε μεθόδους,
διαδικασίες ή τεχνικές που έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικές για την επίτευξη των
επιθυμητών αποτελεσμάτων ή στόχων. Οι πρακτικές αυτές βασίζονται σε αποδεικτικά
στοιχεία, εμπειρία και τεχνογνωσία και αναγνωρίζονται ως αξιόπιστοι και αποτελεσματικοί
τρόποι επίτευξης συγκεκριμένων στόχων. Οι ορθές πρακτικές μπορούν να εφαρμοστούν σε
διάφορους τομείς, όπως οι επιχειρήσεις, η εκπαίδευση, η υγειονομική περίθαλψη και η
διακυβέρνηση, μεταξύ άλλων.

Ανάπτυξη:
Η ανάπτυξη ορθών πρακτικών είναι συχνά μια επαναληπτική διαδικασία που περιλαμβάνει
πειραματισμό, αξιολόγηση και βελτίωση. Αρχικά, οι καλές πρακτικές μπορεί να προκύψουν
ανεπίσημα μέσω της δοκιμής και του λάθους ή μέσω της παρατήρησης επιτυχημένων
προσεγγίσεων σε παρόμοια πλαίσια. Με την πάροδο του χρόνου, καθώς οι πρακτικές αυτές
δοκιμάζονται και επικυρώνονται, μπορεί να επισημοποιηθούν, να τεκμηριωθούν και να
διαδοθούν σε ένα ευρύτερο κοινό.

Ιστορία:
Η ιστορία των ορθών πρακτικών μπορεί να αναχθεί στην αρχαιότητα, όταν οι κοινότητες και
οι πολιτισμοί ανέπτυσσαν και μοιράζονταν γνώσεις και τεχνικές για την αντιμετώπιση κοινών
προκλήσεων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Με την πάροδο των αιώνων, καθώς οι
κοινωνίες διασυνδέονταν περισσότερο και οι πληροφορίες γίνονταν πιο προσιτές, η
ανταλλαγή ορθών πρακτικών επιταχύνθηκε, οδηγώντας στην εμφάνιση τυποποιημένων
προσεγγίσεων και μεθοδολογιών σε διάφορους τομείς.

Υποθέμα 2: Παραδείγματα καλών πρακτικών στις χώρες εταίρους

Γερμανία:

Καλή πρακτική: Energiewende (Ενεργειακή μετάβαση)
Το Energiewende της Γερμανίας είναι μια ολοκληρωμένη εθνική στρατηγική που αποσκοπεί
στη μετάβαση του ενεργειακού συστήματος της χώρας σε ένα σύστημα που βασίζεται σε
ανανεώσιμες πηγές, όπως η αιολική, η ηλιακή και η βιομάζα. Η πρωτοβουλία αυτή
περιλαμβάνει τη σταδιακή κατάργηση της πυρηνικής ενέργειας, τη μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου και την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης. Έχει οδηγήσει σε
σημαντικές επενδύσεις σε υποδομές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στη δημιουργία
πράσινων θέσεων εργασίας και στη μείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα.



Ελλάδα:

Καλή πρακτική: Καλή πρακτική: Αγροοικολογική γεωργία
Στην Ελλάδα, οι αγροοικολογικές γεωργικές πρακτικές έχουν κερδίσει δημοτικότητα ως
βιώσιμη εναλλακτική λύση στη συμβατική γεωργία. Οι πρακτικές αυτές επικεντρώνονται
στην ενίσχυση της υγείας του εδάφους, της βιοποικιλότητας και της ανθεκτικότητας των
οικοσυστημάτων, ενώ ελαχιστοποιούν τη χρήση συνθετικών εισροών. Η αγροοικολογική
γεωργία στην Ελλάδα περιλαμβάνει τεχνικές όπως η αμειψισπορά, η πολυκαλλιέργεια και η
ολοκληρωμένη φυτοπροστασία, συμβάλλοντας στη διατήρηση του περιβάλλοντος και την
επισιτιστική ασφάλεια.

Κύπρος:

Καλή πρακτική: Αειφόρος Διαχείριση Νερού
Δεδομένου του ξηρού κλίματος και των περιορισμένων υδάτινων πόρων της, η Κύπρος έχει
εφαρμόσει καινοτόμες στρατηγικές για τη βιώσιμη διαχείριση των υδάτων. Αυτές
περιλαμβάνουν τη χρήση μονάδων αφαλάτωσης για την παραγωγή γλυκού νερού από
θαλασσινό νερό, συστήματα συλλογής βρόχινου νερού για άρδευση και πρωτοβουλίες
ανακύκλωσης νερού. Οι προσπάθειες αυτές έχουν συμβάλει στον μετριασμό της λειψυδρίας,
στη διασφάλιση αξιόπιστης πρόσβασης σε καθαρό νερό και στη στήριξη της γεωργικής και
οικονομικής ανάπτυξης.

Ουγγαρία:

Καλή πρακτική: Βουδαπέστη Σύστημα Κοινόχρηστων Ποδηλάτων
Το σύστημα κοινής χρήσης ποδηλάτων της Βουδαπέστης στην Ουγγαρία είναι ένα
επιτυχημένο παράδειγμα βιώσιμης αστικής κινητικότητας. Το σύστημα παρέχει στους
κατοίκους και τους επισκέπτες πρόσβαση σε ποδήλατα για βραχυχρόνια χρήση,
διευκολύνοντας την άνετη και φιλική προς το περιβάλλον μετακίνηση εντός της πόλης. Με
την προώθηση του ποδηλάτου ως τρόπου μεταφοράς, το σύστημα κοινής χρήσης ποδηλάτων
συμβάλλει στη μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης, της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και
των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, ενώ παράλληλα προάγει τη δημόσια υγεία και τη
σωματική δραστηριότητα.

Τουρκία:

Καλή πρακτική: Κωνσταντινούπολης
Στην Κωνσταντινούπολη της Τουρκίας, η Πρωτοβουλία Μηδενικών Αποβλήτων στοχεύει
στην ελαχιστοποίηση της παραγωγής αποβλήτων, στην προώθηση της ανακύκλωσης και στην
εκτροπή των αποβλήτων από τους χώρους υγειονομικής ταφής. Η πρωτοβουλία περιλαμβάνει
εκστρατείες ευαισθητοποίησης, δραστηριότητες εμπλοκής της κοινότητας και τη δημιουργία
υποδομών ανακύκλωσης σε ολόκληρη την πόλη. Μέσω συνεργασιών με τοπικές επιχειρήσεις,
σχολεία και κυβερνητικές υπηρεσίες, η Πρωτοβουλία Μηδενικών Αποβλήτων της
Κωνσταντινούπολης έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στη μείωση των αποβλήτων και στην
προώθηση της κυκλικής οικονομίας.



Βουλγαρία:

Καλή πρακτική: Bansko Ski Resort's Sustainable Practices
Το χιονοδρομικό κέντρο του Μπάνσκο στη Βουλγαρία έχει εφαρμόσει διάφορες βιώσιμες
πρακτικές για να ελαχιστοποιήσει το περιβαλλοντικό του αποτύπωμα και να προωθήσει τον
υπεύθυνο τουρισμό. Αυτές περιλαμβάνουν ενεργειακά αποδοτικά συστήματα παραγωγής
χιονιού, προγράμματα διαχείρισης αποβλήτων και φιλικές προς το περιβάλλον επιλογές
μεταφοράς για τους επισκέπτες. Η δέσμευση του Μπάνσκο για βιωσιμότητα έχει κερδίσει την
αναγνώρισή του ως ηγέτη στον οικολογικό τουρισμό και έχει συμβάλει στη διατήρηση της
φυσικής ομορφιάς των γύρω βουνών Pirin.

Υλικό βίντεο: https://www.youtube.com/watch?v=B-dCmbViDEQ

Kahoot Quiz -
https://kahoot.it/challenge/07610358?challenge-id=2fdea086-86f4-493d-9c4e-f8432b72ef08_
1709998756777
PIN: 07610358

https://www.youtube.com/watch?v=B-dCmbViDEQ

